



远方不远 脚下诗行

◀上接 B10 版

伟哉！ 风光无限万里行

如果要一次性领略中国绝大多数的风光带，只需在 318 和 219 两条国道上驰骋一趟。这被称为中国旅行者的“T 字形”方案。

通常而言，一个地方形成何种自然带，取决于经度、纬度和高度。经度反映干湿，纬度划分冷热，高度展现垂直地带性规律。“三度”复合作用，让土地变幻万千面貌。

不同于 318 几乎平行于北纬 30 度，219 的形态似乎更为曲折和复杂一些。它北起新疆喀纳斯，南至广西东兴，全长超过 1 万公里，是目前我国总里程最长的国道。它集“三度”于一体，横贯东西，更连通南北，勾连高低，跨越经纬，镌刻地标，顺理成章地将诸多自然带镶嵌于身。

一路景观之盛，超乎想象。相较于平坦、温和的南方公路，它穿越西域古城、荒漠无人区、雪域高原到热带雨林、浩瀚南海，别具淡漠、粗犷、宏大的硬汉气质。

尤为独特的是路上的冰川景观。从北到南，再从西到东，219 穿越了阿尔泰山、天山、喜马拉雅山和横断山等 8 座山脉。这 8 座山脉占据了我国冰川条数和冰储量的 70%，面积的 67%。

可以说，穿行 219 及其支线，便可欣赏到我国境内所有类型的冰川景观。雪雾云雾之下，从山顶飞腾而下的冰川，精雕细琢、洁白剔透，宛若从山尖铺下的天路。天上的路，与地下的路遥望，拓展了行人旅途的边际。

219 沿线及附近支线峡谷数量众多，且不同区域的峡谷类型差异极大。其中新疆段峡谷以库车大峡谷、天山托木尔大峡谷最为精彩。它们由红色的砂岩、砂砾岩构成，通体呈赭红色，在天山季节性流水的侵蚀下，形成了时而开阔、时而狭窄恢宏壮丽的红色大峡谷。

再往南至西藏段，雅鲁藏布大峡谷、吉隆藏布峡谷、波曲峡谷、朋曲峡谷谷坡陡峻、谷底狭窄，两岸绿意葱茏，雪山作衬，恍若世外桃源。进入云南、广西地区，通灵大峡谷等喀斯特类型的峡谷发育广布，在地表呈线状延伸，随地势、岩性的变化时宽时窄，时隐时现，形态变化多样。

曲折多变的道路在天地间设置了舞台，旅途的故事得由人自在演绎。当你重新踏上旅途之后，一定要记得旅行本身的意义。

咏哉！ 一路寻古一路诗

“蜀道之难，难于上青天！”唐朝时，诗人李白所走的蜀道，蜿蜒于秦巴山地的河谷险峡之中，险峻异常、横绝峨眉，也因此催生这传颂千古的篇章。但今天，这百匝千遭、要把他留住的青山深处，人们承继古道，开辟出了全新的现代公路体系。

《中国国家地理》文章称，作为秦巴山地路网重要动脉，国道 316 几乎融合了最多古道遗址。

316 是风情万种之路，沿东南至西北，起于福建福州，终于青海同仁，全程 3036 公里。它途经闽、赣、鄂、陕、甘、青六省，从中国第三阶梯的辽阔平原来到第二阶梯的丘陵山峦，景观婀娜丰富。

尤其在进入秦巴山区后，它承接了褒斜道、陈仓道等诸多古道遗迹，汲取古人智慧，参照古道的走向和路线，架桥铺路、开路取道，非不得已不翻山越岭、凿山钻隧。就此，今人踏着古人脚步，翻越了秦岭天堑。

今天的 316，古今交替的印迹如此分明，继承着诸多古道遗产，见证了诸多回肠荡气的故事。

316 沿线途经一处名为马道的小镇，当地“寒溪夜涨”的史话至今被人们津津乐道。两千多年前，正是在这条路上，未得重用的韩信心灰意冷从汉中单骑北上，行至马道，平日里徒步可涉的寒溪，竟水流忽涨，韩信只得勒马溪边。萧何星夜追赶至此，终于劝其复返，留下一段“若非寒溪一夜涨，焉得汉室四百年”的传奇史话。

拾古今之一趣，照风月之长路。316 是寻古之路，亦是希望之路，它连接起了华夏文明的诸多历史枢纽，又消除天险让秦巴山地接入现代文明，成为融合历史与现代的传承之路。

不必匆忙，旅程总有一天会迎来终点。沿着公路前行，人们徐徐收藏用脚步与车辙丈量土地，将未知变成体验的印迹。📍



澳大利亚 1 号公路。



美国 66 号公路。

打卡世界绝美公路

海南日报记者 邓钰

就长度而言，世界第一的桂冠由泛美公路摘得。

泛美公路是全球最长的公路，贯穿整个美洲大陆，全长约 4.8 万公里，主干线将近 2.6 万公里，从北美的阿拉斯加延伸到南美的火地岛。

这条公路汇集了北美和南美的特色风景。它穿越丛林、沙漠与苔原，仿佛飞向美洲大陆两端的翅膀。

泛美公路的北美段，以其壮丽的自然景观而闻名。驾车穿越加拿大的落基山脉，可以欣赏到雄伟的山峦和浩渺的湖泊；阿拉斯加公路沿途可以欣赏到壮丽冰川和广袤森林。

沿着公路进入美国境内，会经过令人叹为观止的大峡谷景色，高大的红杉林。在穿越墨西哥前往中美洲的道路上，壮丽的悬崖峭壁和著名的玛雅文化遗址将人们引入异域国度。

而世界上最长的国道无疑是澳大利亚 1 号公路。它始建于二十世纪三十年代，经过数十年的改建和扩建，已经成为当地最重要的交通干线。

澳大利亚 1 号公路全长约 1.45 万公里，是一条连接悉尼、墨尔本和珀斯等著名城市的公路环线，如同一条耀眼的项链。

穿行澳大利亚 1 号公路，不仅

可以领略澳大利亚各个沿海城市的不同特色，还能穿越野外，体验连绵起伏的群山、大片茂盛的热带雨林和“白糖”般的沙滩等各种地形地貌，一站式感受南半球的旖旎风光。

其中，大洋路是澳大利亚 1 号公路上最有名的景点之一，它是一条长达 243 公里的海滨公路，沿路有美丽的海滩、石头、崖壁和丛林等等，可在此体验到野性而粗犷的南半球海岸风光。

但从公路文化的角度出发，美国 66 号国道是不可错过之路。

美国 66 号国道被美国人称为“母亲之路”和“美国大道”，催生了无数书籍与电影。这条全长 3940 公里的道路，从芝加哥穿越到洛杉矶，沿途有霓虹闪烁的美式小酒馆，有复古露天汽车电影院，还有风靡全球的美国西部牛仔风情。

美国 66 号公路可以说是公路文化的发端和集大成之地。二十世纪五六十年代，美国西部特有的牛仔文化，让美国一批年轻人将踏上 66 号公路前往西部冒险，当作个性解放和精神独立的象征，由此孕育出盛行一时的公路文化。

如今，美国 66 号国道的交通价值和经济效益早已不如往日，但它作为公路文化的朝圣地，始终吸引着全球自驾旅行的爱好者。📍



本版图片均为资料图
泛美公路是全球最长的公路。